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« De îndată ce profesorii au început să-l trateze ca pe un elev bun, 

Acesta a devenit cu adevărat așa: pentru ca oamenii să merite încrederea noastră, 
trebuie să începem prin a le-o acorda acestora ». 

Marcel Pagnol  
 

 
1 - Tematica abordată 
 
Tematica abordată aici este «Empatia și efectul "Pygmalion": influența pozitivă a unei viziuni pozitive 
asupra Celuilalt » 
Scopul acestei fișe de resurse va fi să răspundă la întrebarea dacă considerațiilor teoretice privind așa-
numitul efect "Pygmalion" și efectul "Golem" pot lua în considerare acomodarea educațională și 
pedagogică a elevilor cu C.E.S. 
 
Scopul acestei fișe de resurse va fi descrierea muncii și cercetării în psihologia socială și pedagogie 
cu privire la aceste efecte Pygmalion și Golem, pentru a extrage elementele cheie care să permită 
profesorilor și îngrijitorilor să instaleze dispozitive pedagogice și poziționarea relațională. permițând 
copilului cu CES să profite la maximum de potențialul său. 
 
Efectul Pygmalion : influența pozitivă a unei viziuni pozitive asupra celuilalt 
 
Efectul Pygmalion, cunoscut și sub numele de "efectul Rosenthal și Jacobson" (numit după psiholog 
și educator care la studiat într-un mod experimental), se referă la ideea că prejudecățile pe care o 
persoană ("autoritatea") le are despre o alta (în special pe profesorul despre elevul său), 
influențând și determinându-l în ceea ce privește formarea, comportamentele și potențialul său. 
 
Psihologul Robert Rosenthal va descoperi efectul Pygmalion într-un experiment de psihologie 
singulară: un grup de 12 șobolani a fost împărțit în două grupuri egale, apoi fiecare grup a fost alocat 
unui grup de 6 elevi pentru a-i duce printr-un labirint. Un experiment clasic în psihologia experimentală, 
dar căruia Rosenthal a dat o anumită culoare, dorind să verifice efectul prezenței 
experimentatorului asupra rezultatelor experimentului. 
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De fapt, unul dintre cele două grupuri de elevi a fost informat că șobolanii încredințați lor au fost 
deosebit de eficienți și că s-a așteptat o performanță excelentă (ceea ce este fals deoarece acești 
șobolani au fost selectați aleatoriu ). Dimpotrivă, i sa spus celuilalt grup că șobolanii care le-au fost 
încredințați aveau caracteristici genetice care au prezentat rezultate slabe (ceea ce, desigur, a fost și 
fals). 
Rezultatele acestui experiment au fost uimitoare și destabilizante pentru acest om de știință: șobolanii 
încredințați studenților crezând că au fost deosebit de eficienți s-au desfășurat foarte bine. În ceea ce 
privește grupul de șobolani considerați deficienți, performanțele obținute au fost, dimpotrivă, rele! 
Astfel, în cercetarea lui Rosenthal a apărut întrebarea fundamentală a influenței însoțitorului 
asupra obiectului însoțit. 
 
 
Efectul Pygmalion și relația de învățare: 
 
Din această experiență și pentru a înțelege procesele implicate în acest fenomen, Rosenthal va emite 
ideea că prejudecățile pozitive ale profesorilor față de elevii lor au o influență majoră asupra 
potențialului lor. Pentru a testa această ipoteză la nivel experimental, Rosenthal va postula că: dacă 
profesorii sunt convinși că elevii lor sunt înzestrați, acest lucru va avea un impact pozitiv asupra 
progresului și rezultatelor lor. 
 
Setarea experimentală este după cum urmează: Cercetătorii transmit teste de inteligență tuturor 
copiilor. Rezultatele reale obținute în aceste teste nu sunt comunicate profesorilor. Dintre acești 
studenți, un număr mic este ales la întâmplare. Cercetătorii vor face profesorii să creadă că acești 
studenți aleși la întâmplare (indiferent de scorurile lor efective de testare a inteligenței) au un profil 
remarcabil de inteligență și că se așteaptă ca rezultatele viitoare să fie dramatice. Acești cercetători 
vor repeta același test de inteligență tuturor studenților la sfârșitul anului școlar. 
 
Rezultatele acestui experiment vor fi publicate în 1966 (Rosenthal și Jacobson, Psychological Reports, 
vol. 19, 1966) și sunt explicite: progresul la testul inteligenței pentru copii selectați aleatoriu, 
numiți "artiști interpreți", va fi semnificativ mai mare decât rezultatele altor copii. 
 

 
 
 

Rezultate comparative "grup de control" și "grup desemnat" 
 

 
 https://sciencetonnante.wordpress.com/2014/02/10/leffet-pygmalion/ 

 

https://sciencetonnante.wordpress.com/2014/02/10/leffet-pygmalion/
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Rosenthal va numi acest proces "efectul Pygmalion" referitor la faimosul mit grec al lui Pygmalion și 
va vorbi despre acest proces de "profeție auto-împlinită" (Rosenthal și Jacobson, 1968): ipotezele 
făcute de profesor cu privire la viitorul școlarizării a unui copil sunt realizate pur și simplu pentru că au 
fost formulate, influențând chiar persoana care le formulează în poziționarea sa cu elevul. 
 
 
Efectul Golem: influența (negativă) a unui aspect (negativ) asupra celuilalt 
 
Efectul "Golem", este opusul Efectului Pygmalion ,de la numele mitului evreiesc. Acolo unde efectul 
Pygmalion se referă la influența pozitivă asupra subiectului a prejudecăților unei figuri de autoritate 
care crede în succesul și în calitățile sale, efectul Golem din partea sa privește influența negativă 
asupra unui subiect de prejudecăți. o figură de autoritate care nu crede în succesul său. 
 
Trebuie remarcat că ceea ce este în joc aici nu este o "intenție de rău" ipotetic.Aceste procese sunt de 
fapt inconstiente. Prejudecările care acționează aici sunt internalizate și nu determină comportamente 
motivate conștient de această credință. Dimpotrivă, aceste prejudecăți (în sensul definit de Allport, 
1954) acționează printr-un efect de influență inconștientă, la fel ca în cazul stereotipurilor 
(Hamilton & Trolier, 1986). Această parte a influenței insidioase, dar decisive, a prejudecăților în 
relația de învățare va fi în centrul lucrării lui Rosenthal. 
 
Empatia și privirea asupra celuilalt 

Pentru a informa modul în care acest proces este exprimat în contextul relației de învățare, 
Rosenthal va dezvolta un model care descrie patru factori care structurează relația predată de 

profesor-elev  

Cei patru factori ai relației de învățare 

 

Vedem aici: aceste caracteristici ale structurării relației de învățare se bazează parțial pe capacitatea 
empatică a profesorului. Factorii care trebuie luați în considerare în construirea dispozitivelor 
educaționale pentru a profita de efectul Pygmalion sau pentru a limita efectul Golem. 

Rosenthal va spune că aceste abilități empatice sunt lipsite de efectul Golem. 
Rosenthal va propune la acest nivel un model al modalităților relaționale specifice care pot fi 
construite între un profesor și elevii care el consideră că au mai puțină capacitate:  
 

Climatul creat de 
profesor

Oportunitățile 
pentru elev să se 

exprime

Tipul si calitatea  
materialelor oferite

Timpul și atenția 
acordată 

cursantului
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La nivel non-verbal : 
 

-  Profesorii tind să stea la o distanță fizică mai mare față de studenții care 

consideră că sunt mai puțin eficienți; 

- ProfesoriiEste mai puțin probabil să se uite în ochii studenților pe care îi 

consideră mai slabi; 

- Profesorii tind să aprobe mai mult prin atitudinile lor non-verbale (de acord, 

etc ...) propunerile studenților pe care le consideră mai buni; 

- Profesorii tind să fie mai puțin susținuți de atitudinile lor nonverbale atunci 

când vorbesc despre elevii pe care îi consideră mai puțin eficienți. 

La nivel verbal : 

- Cadrele didactice îi întreabă mai rar pe elevii mai slabi ; 

- Profesorii oferă conținut mai puțin complex elevilor pe care îi consideră mai 

slabi; 

- Profesorii favorizează elevul  pe care îl consideră eficient (oferind indicii 

pentru a găsi o soluție etc.); 

- Profesorii reformulează întrebările elevilor pe care îi consideră eficienți. 

După cum vedem, capacitatea empatică este modul de a lucra la acești factori și de a gândi relația de 
învățare sau relația de ajutor din partea unor profesori, repere și modalități organizaționale (a se vedea, 
de exemplu, "Organizarea și localizarea timpului" și "Poziționarea și orientarea în spațiu") pentru a 
păstra legătura cu nevoile copiilor cu CES. 
 
 
2/ Context 
 

Suntem într-o clasă (școală primară sau secundară) unde este un elev cu CES. Acest elev este în 

dificultate din punctul de vedere al comportamentului său (are într-adevăr tulburări comportamentale). 

Echipa didactică întampină dificultate în a lucra cu acest elev care are o "stimă de sine" scăzută și 

pune în mod constant întrebări privind capacitatea sa de a reuși. 

Aici, pe baza lucrărilor și concluziile privind efectul Pygmalion, profesorul poate configura un dispozitiv 

educațional pentru mobilizarea perspective pozitive pe student (abilităților, potențiale, punctele forte, 

etc. ...). De exemplu, va putea crea un atelier de lucru.Un atelier în care elevii se împart în grupuri mici 

și unde, la rândul lor, fiecare introduce unul dintre colegii săi. Valoarea de referință poate fi aici pentru 

a prezenta alta din lucrurile pozitive pe care le-a făcut în această săptămână, succesele sale etc ... 

Acest atelier este supravegheat de către profesor care va mobiliza capacitățile empatice ale fiecăruia, 

și să promoveze aspectul pozitivi.Profesorul poate contribui la aceste prezentări încrucișate prin 

aducerea elementelor pozitive pentru fiecare copil. 

Pe aceeași linie pedagogică, se poate propune unui elev să păstreze un "jurnal " în care este invitat 

să noteze lucrurile pozitive pe care le-a făcut în timpul zilei, succesele sale etc ... De această dată este 

o oportunitate de a mobiliza abilitățile auto-empatice ale elevului (Rosenberg, 1999) și, astfel, a 

favoriza o viziune pozitivă a copilului asupra lui. 
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3/ Finalitate 
 
Această fișă trebuie să fie atașată la trunchiul D ca modul Definire. Estebine de definit aici despre ce 
vorbim atunci când vorbim despre empatie ca o resursă importantă în procesul de învățare. Este o 
chestiune de a oferi profesorului resursele care să îi permită să modifice reprezentările sale cu privire 
la ceea ce permite empatia din punctul de vedere al predării și, astfel, să impulsioneze implementarea 
dispozitivelor educaționale prin modalități inovatoare și relaționale. 
 
 
4/ Limite 
 
Limita aici este că efectul Pygmalion și efectul Golem aparțin unor procese complexe și că multe 
lucrări în psihologie și pedagogie sunt legate de ele, trecând spre linii educaționale adesea diferite. 
 
Într-adevăr, lucrarea inițială a lui Rosenberg a fost mult complicată de mulți cercetători și educatori. 
Astfel, avem aici un domeniu de cercetare care condiționează un număr mare de orientări și 
dispozitive educaționale. 
 
Cealaltă dificultate majoră va fi traducerea principiilor principale și a modelului Rosenberg în 
dispozitive pedagogice specifice și poziționarea în relația de învățare. 
 
5/ Perspective 
 
Pentru a depăși aceste limite, depinde de toată lumea să ia în considerare bogăția resurselor 
disponibile pentru "efectul Pygmalion" și să construiască din această diversitate strategia proprie. 
 
Pentru a merge mai departe în această privință, invităm pe toți cei interesați să acceseze articolul lui 
David Trouilloud și Philippe Sarrazin, "Cunoștințe curente despre efectul Pygmalion: proces, greutate 
și modulatori"  
(Revue Française de Pédagogie, N° 145, 2003 - http://ife.ens-lyon.fr/publications/edition-
electronique/revue-francaise-de-pedagogie/INRP_RF145_7.pdf).  
 
 

 
 

http://ife.ens-lyon.fr/publications/edition-electronique/revue-francaise-de-pedagogie/INRP_RF145_7.pdf
http://ife.ens-lyon.fr/publications/edition-electronique/revue-francaise-de-pedagogie/INRP_RF145_7.pdf

